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Aufgabe 1 (2 + 4 + 4 Punkte)

a) Sei A: ,Es existiert eine Person, die nicht aufmerksam in der Vorlesung sitzt.”
Formulieren Sie —A.

b) Sei B: ,Es existiert genau eine Person, die nicht aufmerksam in der Vorlesung sitzt.”
Finden Sie die Aussage C, fur die man B als Verknipfung B = A A C schreiben kann.

c) Sei D: ,Alle bis auf eine Person sitzen aufmerksam in der Vorlesung.”
Formulieren Sie —D.

Aufgabe 2 (10 Punkte)

Auf der Dreidérferinsel gab es drei Dérfer. Ein Dorf hie3 Wahrheit, das zweite Unwahrheit und
das dritte Halbwahrheit. Verstandlicherweise sprachen die Einwohner des ersten Dorfes stets
die Wahrheit, die des zweiten Dorfes stets die Unwahrheit und die des dritten Dorfes abwech-
selnd die Wahrheit und die Unwahrheit, und zwar konnte ihre erste Antwort sowohl wahr als
auch falsch sein. Ein Logiker traf gleichzeitig finf Inselbewohner: Schielauge, Bart, Stubsnase,
Pausbacke und Langohr. Um herauszubekommen, wer aus welchem Dorf stammt, bat er die
ersten beiden der Reihe nach zu erzahlen, wer in welchem Dorf wohnt. Schielauge antworte-
te, dass Bart ein Halbwahrer, Stubsnase ein Wahrer, Pausbacke ein Halbwahrer und Langohr
ein Unwahrer ist. Bart antwortete, dass Schielauge ein Halbwahrer, Stubsnase ein Unwahrer,
Pausbacke ein Wahrer und Langohr ein Halbwahrer ist. Aus diesen Antworten konnte der Lo-
giker feststellen, wer der flnf Inselbewohner in welchen Dorf wohnt. Zu welchem Ergebnis kam
er und welche Uberlegungen stellte er an? (Aus dem mathematischen Vorkurs in Siegen.)

Aufgabe 3 (4 + 6 Punkte)

Sei M eine beliebige Menge. Wir definieren die Mengen
A:={x,0,A,1} und B:= {1, M, A}.
a) Bestimmen Sie AUB, ANB, A~ Bund B~ A.

b) In welchem Teilmengen-Verhaltnis stehen die Mengen A U B und A N B zueinander (flr
beliebige Mengen A und B)? Beweisen Sie lhre Behauptung.

Aufgabe 4 (10 Punkte)

Beweisen Sie: A; C A; genau dann, wenn A1 N Ay = Aj.



